

國 共 和 談 過 招 史 話

(四)

● 周 谷

高呼蔣委員長萬歲

毛澤東高呼蔣委員長萬歲：國民參政會於一九三八年四月成立，中共黨籍參政員七人：毛澤東、林祖涵、董必武、秦邦憲（博古）、陳紹禹（王明）、鄧穎超、吳玉章。參政員黃炎培、左舜生、傅斯年、章伯鈞、褚輔成、冷遹等人一九四五年七月一日曾一度訪問延安，與參政員毛澤東會晤。毛澤東、周恩來、王若飛到重慶後，遂相互多次酬酢聚談。國民參政會秘書長邵力子歡宴毛澤東、周恩來，於一九四五年九月十八日假國民政府軍事委員會大禮堂「九一八」十五週年紀念合併舉行，到有參政員王雲五、莫德惠、江庸、吳貽芳等一百餘人。

參政員毛澤東偕周恩來應邀出席，毛作了簡短講話，表示中共願在蔣委員長領導之下，團結一致，徹底實行三民主義，

以建設現代化的新中國。讓我們高呼「蔣委員長萬歲！蔣委員長萬歲！蔣委員長萬歲！」而結束他的演講。（臺北「藝文誌」月刊一九七三年十一月號「毛澤東高呼蔣委員長萬歲記往」一文）周恩來在會上報告商談經過情形。

國民政府軍事委員會政治部長張治中於十月八日下午六時，在重慶桂林路軍委會大禮堂舉行歡送毛澤東回延安酒會，有政府黨政軍、各黨各派、國民參政員、文化新聞各界名流五、六百人參加：邵力子、馮玉祥、賀國光、唐納、葉劍英、董必武、潘梓年、王芃生、黃少谷、袁守謙、

張瀾、曾琦、姚蓬子、羅隆基、譚平山、黃炎培、孔庚、賀耀祖等人。

酒會開始，張治中首先致詞：「我們商談的結果，不久就要發表。一致處要發表，不一致處也要發表，大部意見已經一致了。就是和平、民主、統一、團結，在蔣主席領導之下徹底實行三民主義，我們已經毫無區別的一致了。還是中共方面毛先生提出的，今後我們要在蔣主席領導之下，實行民主、和平、團結、統一。」毛澤東接著說：「張部長說我們要統一，統一是好的，不統一不好，我們一定要統一！（鼓掌）困難要用政治方法來解決，不能考慮政治以外的方法（大鼓掌）。」「我們要在蔣委員長領導之下，克服困難，解決困難，建立獨立、自由、民主、統一

富強的新中國！大家一條心，要和平、民主、團結、統一（鼓掌）。我們的合作是長期的合作。困難會打消的。」毛澤東最後像使盡吃奶的力量大喊：「新中國萬歲！」「蔣委員長萬歲！」

會後有娛樂晚會，到晚上九時許方結束。（重慶「大公報」一九四五年十月九日二版，標題「團結談商大部協議」）（一九八三年「重慶談判紀實」一書轉載「大公報」此一報導全文時，獨把毛澤東大聲高呼「新中國萬歲！」「蔣委員長萬歲！」一語刪除不錄，有欠真實。）

毛澤東十月九日離開重慶前，蔣介石在重慶大樑子一戲院招待毛澤東看京戲，劇終毛向主人辭行時，高呼「蔣委員長萬歲！」「新中國萬歲！」而不呼「中華民國萬歲！」；呼「蔣委員長萬歲！」而不呼「蔣主席萬歲！」足見毛澤東是一位名副其實的陰謀詭計專家。毛澤東輕輕幾聲萬歲，陶醉了多少中國人，麻醉了多少中國政府高級官員。

毛澤東也是一位「萬歲」專家。毛澤東一九四九年十二月六日啟程前往蘇聯，慶祝斯大林十二月二十一日七十壽辰。毛於一九五〇年二月十七日離開莫斯科返

回北京時，在車站高呼「中蘇友好萬歲！」「斯大林同志萬歲！」。一九五九年毛講述「辯證法例舉」，在其十一節中說：「抗戰時期喊過他（蔣介石）萬歲，蔣委員長是我的老朋友。」（「毛澤東思想萬歲」二輯，一三一頁）毛澤東並不避諱喊過蔣委員長萬歲，為什麼中共的出版品就一再要為他避諱呢？

毛澤東、周恩來的驚恐：中共駐渝辦事處秘書李少石於十月八日下午三時，用辦事處第一〇三五七號汽車送柳亞子自曾家岩五〇號周恩來住處，返回沙坪壩南開中學住所。李少石於五時乘原車返回城內，途經紅岩嘴下土灣，時陸軍重迫擊砲第一團第一營第七連一排排長胡關台帶領六名正副班長、三十名新兵，由重慶向璧山方面行進，彈藥一等兵吳應堂在下土灣小便，被車速過快的李車撞及，該車司機熊國華（熊維屏）事發後不停車，該連下土班長田開福情急，向李車開一槍，恰中李少石肺部要害。熊司機立即至「新華日報」告知廣告部主任徐君曼和交通劉月明稱，李少石車禍受傷，再送李至金湯街重慶市民醫院就醫。憲兵第三團警務團附劉燃率員追趕向璧山行進的肇事新兵，並將吳

應堂送至同一醫院治療。憲兵司令部情報處長衛持平立即趕往曾家岩，會晤中共駐渝辦事處錢之光處長商討此事處理方法。熊國華棄車逃逸無蹤。李少石當晚在醫院傷重死亡。

消息一經傳出，迅速震動整個山城，中外人士一致認為是一件政治謀殺案件。蔣介石聞訊立即下令軍憲警澈查真相。李少石何許人也，一九〇六年生，廣東新會人，原名李國俊學名李振，一九二五年就讀廣州私立嶺南大學，一九二六年加入中共，一九二七年在上海等地從事中共地下工作，後被捕入獄，一九三七年獲釋。一九四三年任中共駐渝辦事處秘書，其夫人廖夢醒（Chia Liao）為廖仲愷之女。

十月八日晚，張治中在軍委會大禮堂歡送毛澤東的酒會仍在進行。憲兵司令張鎮親到會場找周恩來，兩人匆匆離去。不久周恩來回來時，面色鐵青，態度嚴肅，將大略情形面告毛澤東，以為「鴻門宴」上演了。酒會尚未結束，此時來賓漸漸散去，毛澤東仍安坐不動，並未離去。周以情況不明，特別面請張治中保證毛澤東安全，張為此態度非常緊張，毛澤東直至深夜十一時始改乘張治中座車，在憲兵三輪

機車護送下，安全回到紅岩新村住處。

中共駐重慶辦事處處長錢之光特於十月十一日對此發表談話，說明事實真相，純係意外，並無其他原因。他說很感謝憲兵司令張鎮、重慶衛戍總司令王纘緒、重慶市警察局長唐毅與重慶地方法院法官賈仲錦、檢察官于鳳坡對本案的認真處理。

周恩來一九七五年十二月十八日病危時，召見公安部長羅青長，告以我們要感謝兩位在臺灣姓張的朋友，一是張學良，一是張鎮。周恩來一生對有恩於他的人，終身念念不忘。「人民日報」海外版第二版一九九一年六月七日刊出時，誤將張鎮印為張震。張鎮字真夫，一八九九年生，湖南常德人。一九二四年入黃埔軍校第一期，後就讀莫斯科中山大學，長期從事憲兵工作，一九四四年升任憲兵司令兼軍事委員會軍法執行總監部副監。一九五〇年二月病逝臺灣。

會談紀要政治謊言

國民政府與中共代表會談紀要：蔣介石於八月二十九日晚派定王世杰、張群、張治中、邵力子為國民政府談判代表，與中共代表周恩來、王若飛共同會商中國戰

後建國重大決策。蔣介石除另與毛澤東直接商談會談原則，亦常與毛澤東、周恩來，或同毛、周、王若飛面談；王世杰、張群、張治中、邵力子亦或與周恩來，或與周、王直接商談細節。

毛澤東將其所擬中共談判要點十一項，由周恩來九月三日送交政府代表轉呈蔣介石：(1)確定和平建國方針，以和平團結民主為統一基礎，實行民國十三年（一九二四年）宣言中的三民主義；(2)擁護蔣介石之領導地位；(3)承認各黨各派合法平等地位，並長期合作、和平建國；(4)承認解放區政權及抗日部隊；(5)嚴懲漢奸，解散偽軍；(6)重劃受降區，中共應參加受降工作；(7)停止一切武裝衝突，令各部隊暫留原地待命；(8)結束黨治（國民黨治理國家）過程中，迅速採取必要措施，實行政治民主化、軍隊國家化、黨派平等化；(9)政治民主化之必要辦法；(10)軍隊國家化之必要辦法；(11)黨派平等合作之必要辦法。

蔣介石九月四日將「對中共談判要點」四條交付政府代表張群、張治中、邵力子（另一代表外交部長王世杰，九月四日啟程前往倫敦出席五國外長會議），作為對中共九月三日所提之對案。談判要點：

(1)中共軍隊之組編，以十二師為最高限度，駐地問題可由中共提出，雙方共同商定。(2)承認解放區，絕對行不通。只要中共對於軍令政令之統一能真誠做到，各縣行政人員經中央考核後，可酌予留任，省級行政人員亦可延請中共人士參加。(3)擬將國防最高委員會改組為政治會議，由各黨派人士參加。中央政府之組織與人士擬暫不動，中共方面如現在即欲參加。可予考慮。(4)原當選之國大代表，仍然有效，中共如欲增加代表，可酌量增加名額。

雙方提出各自提案後，政府代表與中共代表自八月三十日開始非正式會商有二十四次之多；正式會談自九月四日至十月八日有十三次。雙方代表十月八日達成「政府與中共代表會談紀要」（此一文件非正式名稱為會談紀要、紀要、雙十協定、國共會談紀要），此一文件由周恩來根據會商結果草擬。十月十日分由政府代表王世杰、張群、張治中、邵力子和中共代表周恩來、王若飛正式簽字成為歷史文件。毛澤東並向雙方代表祝賀。國民政府與中共於十月十二日正式對外公布。雙方同意應將「紀要」分別通知美國和蘇聯駐華大使館。

一般簡稱此一文件為「國共會談紀要」，如係指國民黨與中共會談之紀要，則不符合事實。毛澤東八月二十八日下機之時，即稱「本人此次來渝，係應國民政府主席蔣介石先生之邀請，商討團結建國大計。」其來也非係應中國國民黨總裁蔣介石先生之邀請，蔣派代表係政府代表，均為中共和毛澤東所接受，因之會談紀要自不得稱之為「國共會談紀要」，應稱為「國（國民政府）共代表會談紀要」才對。

「國民政府與中共代表會談紀要」共計十二項原則：(1)和平建國基本方針：雙方必須共同努力，以和平、民主、團結、統一為基礎，在蔣主席領導之下，長期合作，堅決避免內戰，建設獨立、自由和富強的新中國，徹底實行三民主義；雙方同意蔣主席所倡導之政治民主化，軍隊國家化及黨派平等合法化，為達到和平建國必由之途徑。(2)政治民主化問題：政治協商會議即應迅速召開。(3)國民大會問題：中共不同意國大召開日期，主張重選國大代表，雙方同意將此項問題提交政治協商會議解決。(4)人民自由問題：現行法令對人民身體、信仰、言論、出版、集會集社之自由原則不符者，分別予以廢止或修正。

(5)黨派合法問題：各黨派在法律之前一律平等。(6)特務機關問題：嚴禁司法和警察以外的機關，有拘捕、審訊和處分之權。(7)釋放政治犯問題：中共應將釋放名單提出。(8)地方自治問題：實行由下而上之普選。(9)軍隊國家化問題：雙方同意由國民政府軍事委員會軍令部、行政院軍政部和中共指揮的第十八集團軍各派代表一人組織三人小組進行。(10)解放區地方政府問題：雙方同意繼續商談。(11)奸偽問題：嚴懲漢奸，解散偽軍。(12)受降問題：參加受降工作，在已接受國民政府命令之後自可考慮。

毛澤東在重慶期間，每天深夜仍以電訊指揮延安及各地中共組織，對付偽軍、日軍，反對和阻撓政府接收工作。毛澤東利用這段時間藉蘇軍在東北的力量，發展中共在東北組織。蘇聯政府於九月十五日令已佔領中國東北的蘇軍，派遣衛斯列夫上校、譯員謝德明乘蘇聯軍機選自東北飛往延安，傳達蘇共中央命令，責令中共立即派員前往東北與蘇軍連絡，發展中共在東北組織和軍事力量。

當時毛澤東仍在重慶，劉少奇主持中共中央工作，未事先請示毛澤東、周恩來

，即於十六日當天派彭真、陳雲、葉季壯、伍修權、段子俊、莫春和等六人，乘蘇軍飛機飛往瀋陽，組織以彭真為書記的中共中央東北局，立即展開工作發展中共在東北的勢力。劉少奇遲於九月十七日始電告毛澤東，毛頗感不快。此事種下日後毛、劉猜疑與不合的遠因。毛十九日始電覆同意，同日制定「向南防禦，向北發展」的策略，通令中共各地中央局遵辦。

又是一場大謊言：毛澤東在重慶期間時刻擔心自己的安危，九月七日往訪老友覃振，告訴他：「理老，我能否活著回去呢。」覃振，湖南桃源人，原名道驥，字理鳴，人稱「理老」而不名。他是老國民黨，歷任黨內外要職，聯俄容共時期與毛相識於廣州。

赫爾利大使定九月二十二日返美述職前夕，周恩來要求赫爾利大使親送毛澤東回延安。蔣介石九月二十三日面告毛澤東，保證毛澤東和其一行人員安全，並負責送返延安。周恩來十月五日見會談已漸告結束，向張群、張治中、邵力子提出毛澤東擬於日內返回延安。張群稱俟蔣主席返渝，將毛歸意告之。周恩來獲知蔣同意毛返延安後，十月八日告知美國駐華大使館

毛擬十月九日返延安，周與王若飛繼續留渝商談。十月十日「紀要」簽字後，毛澤東由張治中陪同於十月十一日上午九時四十五分飛返延安，下午一時左右到達，結束了他四十三天，在重慶視同囚禁的政治生活。毛行前蔣介石親到其寓所送行。

毛到延安不及二、三日，即偕朱德、任弼時等人前往中共中央軍委三局（主管電訊工作）局長王諍處視察，除感謝他在渝期間電訊連絡暢通之功效外，繼續以電訊指揮中共包括東北在內的各地組織，以與國民黨爭奪天下。中共中央十月十二日發出「關於今後我黨的任務與方針的指示」：(1)和平基本方針雖然奠定，但局部衝突不可避免，不能稍有鬆懈。(2)解放區問題未獲解決，尚有嚴重鬥爭。(3)人民軍隊的一槍一彈必須保存，雖然談了彼此按比例縮編軍隊，但敵人未繳械，偽軍未解散，解放區問題未解決前，還談不上整編縮編部隊。(4)為了以讓步爭取輿論的同情，我軍退出浙東、蘇南、河南、湖北等地。(5)東北問題談判中未提出，按原計劃執行。

八月二十九日，中國戰區陸軍總司令兼國民政府軍委會參謀總長何應欽印發「剿匪手本」（即剿共手冊之意）。蔣介石

十月十三日密電各戰區司令長官，命令遵照「剿匪手本」，督勵所屬對中共軍隊進剿，迅速達成任務。

蔣介石在美國壓力下、毛澤東在蘇聯逼迫下，在重慶經月餘商談簽訂「紀要」。「紀要」在政府方面，未經國防最高委員會和行政院決議通過，不生法律效力；在中共方面未經中共中央政治局決議也形同具文。這又是一次大謊言，欺騙熱愛中國的中國人民。正如中共一九三七年九月二十二日發表的「共赴國難宣言」，要徹底實現三民主義、全國政權統一、取消推翻國民黨政權政策、紅軍接受國民政府軍委會統轄的一樣兒戲。

「紀要」雙方並未定期實施，無任何效力可言。蔣介石自非中共所指撕毀「紀要」發動內戰之人；中共亦非撕毀「紀要」反對政府者。中共片面指責蔣介石發動內戰反共自非確論，而是中共再次反對中國政府的一貫行為。

蔣介石和他領導的國民政府數十年來反共，認中共當時是國際共產黨在華支部，非為從事中國利益和安全的活動，自可使用政府軍隊加以討伐。中共如自認純係中國內部革命團體，自亦可在國內反對政

府從事革命活動。中共及其領袖毛澤東曾在重慶數度自動公開宣稱，自願在蔣委員長領導之下，徹底實現三民主義，從事建國工作，又與政府簽訂「紀要」，並在「紀要」中一再表示願接受蔣委員長和國民政府領導。照「紀要」理論看來，中共政策一貫出爾反爾，令中國人民怎能輕信中共和它所制定的政策，又如何信其政治言論的可行。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟